保护传承创新 共同迈向现代化

多国人士热评《在世界文化激荡中坚守文化主体性》智库报告

新华社墨西哥城7月18日电 (新 华社记者 傅琰 朱文哲 李欣) 当 地时间7月18日,"红厅论坛·中墨文明 交流互鉴对话会"在墨西哥首都墨西哥 城举行。论坛期间,新华社国家高端智 库发布了《在世界文化激荡中坚守文化 -中国式现代化发展道路的 精神基石》智库报告。报告得到与会嘉 宾以及海内外专家学者的积极评价。 他们认为,文化主体性在文化激荡中夯 实不同文化交往交流交融的精神根基, 共同托举起人类文明和平发展的璀璨

智库报告由新华社国家高端智库课 题组撰写。报告全文分为三个章节,通 过深入剖析中华文化主体性的形成、发 展及其深远影响,全面回顾了中华文化 主体性在历史进程中的觉醒与升华,系 统阐述了其在激活文化生命力、增强民 族凝聚力、拓展文化辐射力等方面取得 的显著成效,深入探讨了坚守文化主体 性对世界文明交流互鉴和构建人类命运 共同体的重要意义。

坚守文化主体性是各国坚持自身文 化传承创新的重要基础

文化主体性是一个国家或民族在文 化继承、创新、发展中所展现出的独特价 值理念和精神特质,是区别于其他国家、 民族且具有鲜明文化特质和价值立场的 存在状态。多位专家学者认为,文化主 体性唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造 文化自立、铸就文化自强,有效地保护了 各国自身的文化传承与创新。

墨西哥特奥蒂瓦坎考古区负责人罗 赫略·里韦罗表示,文化塑造了我们的身 份,过去是现在的基础,如果抹去其中一 个,比如墨西哥的特奥蒂瓦坎、秘鲁的马 丘比丘或中国的长城,今天的我们可能 都不会存在。忘记历史就如同忘记了文 化自我,不知道自己从何而来,向何而 去,就会无法认同自我。

中央社会主义学院中华文化教研部 主任、教授翁贺凯表示,《在世界文化激 荡中坚守文化主体性——中国式现代化 发展道路的精神基石》智库报告全面展 现了巩固文化主体性的理论贡献和世界 意义,坚定文化自信,巩固并发扬中华文 化主体性,是新时代文化建设重大的理 论与实践创新。

墨西哥城自治大学国际政治研究员 爱德华多·齐利曾在中国学习深造多年, 相关的学习经历让他有机会深入了解并 学习中国文化。在他看来,在很多情况 下我们所接受的文化模式是外部强加 的,并没有真正反映本国人民的现实需 求与精神世界。

"文化主体性对于认清'我们是谁、 我们从哪里来、我们要走向何方'具有 根本性的意义,这是一个关乎民族存在 本质的问题。"他认为,不同文明之间的 交流互鉴具有积极意义,因为它能够帮 助我们理解彼此。"随着交流互鉴的不 断深入,不同文明之间的'陌生感'会逐 渐减少,这也将更加有利于本国自身文 化的传承与创新。"

坚守文化主体性为各国迈向现代化 提供主动选择

由于世界现代化进程是从西方资本 主义国家开始的,当今世界的发达国家 也主要是欧美国家和深受西方文明影响 的资本主义国家。这就给人们一种错 觉,似乎现代化就是西方化、西方文明就 是现代文明。

然而,来自各界的专家学者普遍认 为,"现代化=西方化"迷思理应被打破, 各国应独立自主地选择发展现代化的 道路,因为文明多样性才是世界的基本

全球南方国家共同迈向现代化是世 界历史上一件大事,也是人类文明进程 中史无前例的壮举。在世界文化激荡中 巩固文化主体性,既是中国式现代化发 展道路的精神基石,也为全球南方国家 共同迈向现代化提供了有益借鉴。

中国社会科学院文学所研究员陶 庆梅表示,"中国式现代化"展现中国文 化自信,在21世纪给寻求自身现代化 发展道路的南方国家提供了新的发展 选择。

中央民族大学马克思主义学院党委 书记、院长孔新峰认为,中华民族伟大复 兴的过程,同时也是中国共产党以其坚 强的文化领导权引领中华民族实现充分 的文化主体性的浩荡征程。这一征程从 文化精神维度为中国式现代化之路奠定 了深厚基础,同时也为广大发展中国家 特别是具有深厚历史文明底蕴的国家提 供了具有典范价值的借鉴。

坚守文化主体性利于推动构建公正 合理的国际秩序

一些国家长期热衷于文化霸权,以 自身的文化价值为标准,对他国文化进 行贬低甚至干涉,试图通过文化渗透等 手段影响改变他国意识形态和社会结 构,借此实现文化支配与政治控制。

《在世界文化激荡中坚守文化主体 -中国式现代化发展道路的精神基 石》智库报告指出,文化霸权的实质是文 化帝国主义,"文明冲突论""文明等级论" "普世价值论""西方文明中心论"背后隐 含的正是文化帝国主义的思维陷阱,这一 论述得到了众多专家学者的普遍赞同。

"我们反对任何形式的帝国主义与 殖民主义,主张和平、对话与发展。"墨西 哥国家文物局局长迭戈·普列托表示,中 国的发展道路为墨西哥提供了许多有益 经验,其中"走出自己的发展路径"就是 一项重要启示,墨西哥也应当走出一条 "自己的道路"。

爱德华多·齐利认为,推动文化主体 性,对全球南方国家来说,有助于实现真 正意义上的独立、团结与共同发展,有助 于构建公正合理的国际秩序。

墨西哥经济教学研究中心研究员雷纳 托·巴尔德拉马表示,美西方国家的现代化 建立在军事扩张和工业化基础之上,而中 国提供了另一种方案,例如文化共生、多元 文明对话与相互理解。"我们希望未来中国 与拉美,特别是与墨西哥能够进一步加强 多种类型的交流合作,为百姓增进福祉,更 好推动经济社会的高质量发展。"他说。

新华社大马士革7月19日电

(记者 程帅朋 冀泽) 叙利亚政 权内政部门发言人努尔丁·巴巴19 日在社交平台发表声明说,叙南部苏 韦达省首府苏韦达市内的所有贝都 因部落武装人员都已离开,市内各街 区的冲突已停止。

亚

努尔丁·巴巴说,为落实停火协 议,隶属叙内政部门的安全部队当天 早些时候在苏韦达省北部和西部地 区展开部署。

而据总部设在英国的"叙利亚人 权观察组织"19日消息,德鲁兹武装 人员当天发起大规模攻势,在经历数 小时激战后重新控制苏韦达市所有 街区,贝都因部落武装人员已从市区 撤离。

该组织说,德鲁兹武装人员和贝 都因部落武装人员当天还在苏韦达省 北部沙赫巴市和西部一处村庄交战。

13日以来, 苏韦达省德鲁兹武 装派别与贝都因部落爆发激烈冲突, 叙政权和以色列相继介入。叙利亚 政权19日宣布实施全面立即停火, 并开始在苏韦达省部署安全部队。

阿塞拜疆哲学家撰写的《你所不了解的孔子》再版



7月18日,《你所不了解的孔子》一书的作者穆什菲格·奥特根在阿塞拜疆巴 库图书中心举行的《你所不了解的孔子》再版发行仪式上留影。

新华社发(托菲克·巴巴耶夫 摄)

新华社巴库7月19日电 (记 钟忠) 阿塞拜疆哲学家穆什菲 格·奥特根用阿塞拜疆语撰写的著作 《你所不了解的孔子》再版发行仪式18 日在阿塞拜疆巴库图书中心举行。来 自阿国家科学院、巴库国立大学、阿塞 拜疆作家协会及图书出版界的近200 名代表出席活动。

《你所不了解的孔子》于2016年首 次出版,作者以哲学家的思辨视角对 孔子的思想、主要言论做了深入介绍 和解读。

中国驻阿塞拜疆大使鲁梅在仪式 上致辞表示,该书为广大阿塞拜疆读 者打开了一扇了解孔子哲学思想、感 知中华文明的窗口。中阿两国各界人 士共同探讨孔子的哲学思想、开展文 明对话, 这正是双方携手践行全球文 明倡议的生动体现。

阿塞拜疆国家科学院哲学和社会 学研究所所长伊利哈姆·马梅扎德在致 辞中说,孔子哲学是中国文化的重要基 石之一。作为中国伟大的思想家、哲学 家,孔子强调人性、道德和教育的重要 性,"这同阿塞拜疆哲学非常相似"。

阿塞拜疆作家协会秘书长拉沙德• 马吉德对记者表示,当前阿中关系处于 高水平,《你所不了解的孔子》再版发行 有助于阿塞拜疆人更好地了解中国。